КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти»
Указівки та відповіді до задач ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади
з астрономії (2017/2018 навчальний рік)

10 клас
1. Спостерігач дивиться на захід, приблизно опівночі. Опуклість вправо відповідає фазі І чверті, коли Місяць відстає в добовому русі від Сонця на 900. У цій фазі Місяць видно на заході. Якщо біля горизонту, це відповідає півночі, коли Сонце знаходиться у нижній кульмінації. Саме на заході це відбувається у дні рівнодення. 

2. 2.1. Г Не можна ніколи. 

2.2. В Овен, Рыбы, Кит, Скульптор.

2.3. Б Вимірювання протягом року кутових розмірів Сонця.
2.4. Б Найяскравішою зорею сузір’я Близнят є зоря Поллукс –  β Близнят.
2.5. В Сонце, Місяць, Венера, Юпітер, Марс, Сиріус.

2.6. Г Юпітер, Сатурн, Уран, Нептун.

	3. Для виведення супутника на орбіту радіуса R ( R( здійснюється робота 
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4. Застосувати закон всесвітнього тяжіння. Виразити масу супутника через густину і об’єм, уважаючи супутник кулею радіусу R. 
F = mg, де g – прискорення вільного падіння на супутнику.  
Виразити g. g = 4πGρR/3, де G – гравітаційна стала.
g ≈ 0,88 м/с2, що складає ≈ 0,09 від прискорення вільного падіння у поверхні Землі (gз). Отже, вага людини на цьому супутнику становитиме: Р = 0,09Рз 
5. Зображено зорі 9 сузір’їв (див. рис.): Малий Пес (№ 1), Великий Пес (№ 2), Кіль (№ 3), Діва (№ 4), Гідра (№ 5), Південний Хрест (№ 6), Октант (№ 7), Південний Трикутник (№ 8), Скорпіон (№ 9). 
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11 клас

1. 1.1. В кінцевим стадіями еволюції зір різної маси. 

1.2. Б В умовах невагомості свіча швидко згасне, тому що відсутня конвекція повітря. 
2. 2.1. У лютому 2100 р буде 28 діб. За сучасним григоріанським календарем високосними не вважають ті роки століть, у яких кількість сотень не ділиться націло на 4. Це 1800, 1900, 2100 і т.д. 
2.2. Ні, це різні об’єкти. Проте в історії астрономії між ними бачили зв’язок (наприклад, вважали, що планетарна туманність – це планетна система, що формується) Також можна сказати, що назва «планетарна туманність» відображає певну схожість цих туманностей із дисками зовнішніх планет Урана, Нептуна (при візуальних телескопічних спостереженнях з малим збільшенням).

2.3. Прапор Австралії, на якому зображено сузір’я Південний Хрест, що символізує знаходження Австралії у південній півкулі
3. Приймемо до уваги, що 2012 рік – високосний рік, лінія зміни дат розміщена на 180 меридіані – середині 12 часового поясу. Часові пояси ведуть відлік від 0 до 23. Літак прибуде у Токіо о: 20 годині 05 хвилин + 11 годин 22 хвилини = 31 година 27 хвилин = 7 годин 27 хвилин 29 лютого за  сан-франциським часом. Оскільки токійський час випереджає час у Сан-Франциско на 17 годин, в аеропорту Ханеда годинник покаже 0 годин 27 хвилин 1 березня 2012 р

4. Однойменні фази повторюються через синодичний період, який можна визначити з рівняння: [image: image5.png]
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 = 365,26 діб – сидеричний період обертання Землі, [image: image9.png]


 - сидеричний період обертання Місяця, за умови, що він у 2 рази далі від Землі.
Сидеричний період обертання Місяця знаходимо з третього закону Кеплера:
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 – сидеричний період обертання Місяця, a – відстань від Землі до Місяця, [image: image15.png]
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Таким чином, фази Місяця, за умови, що відстань до нього збільшиться вдвічі, повторюватимуться через 98 діб, тобто через 3,3 сучасних місяця.

5. Один із можливих варіантів розв’язку. Радіус орбіти відносно центра мас системи  R=0,5a, де a – віддаль між зорями. Роль доцентрової сили відіграє сила гравітаційного притягання, тому

mv2/R=Gm2/(2R)2, 

де m – маса зорі, v – швидкість руху по орбіті відносно центра мас. Виражаючи швидкість через період обертання v=2πR/T, після підстановки, спрощення та розв’язання відносно R отримаємо:

R=[GmT2/16π2]1/3    або      a=2R=[GmT2/2π2]1/3.

a = 1,82х109 м=1,82 млн.км.
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